

首季中国经济观察

陪爬员、探店达人、文创设计师……“玩”出来的就业新天地

春到四月，各地繁花似锦，人们纷纷走出家门，享受美好时光。露营爬山、骑行运动、游学观展……层出不穷的文旅新产品、新业态、新服务，不断激发消费新活力，同时“玩”出就业新天地。

清晨5点多的泰山红门游客中心，26岁的王阳已开始清点背包里的物资：充电宝、登山杖、急救药品，还有特意准备的山东煎饼。作为专职陪爬员，接下来王阳要带一家五口完成到玉皇顶的全线攀登。

“其实多年前就有陪游客爬泰山的服务，那时候叫讲解员，后来变成陪拍，再到现在的陪爬员。”王阳告诉记者，除了本地大学生兼职外，今年，更多自由职业者和外来人员来泰安成立专门的陪爬公司。“大家基本通过直播或者平台账号接单。流量高的团队，到假期基本每个人都会有订单。”

一季度，泰山累计接待进山游客127万人次，同比增长12.6%。陪爬员这个新兴职业群体，也随着旅游热快速崛起，部分从业者月收入可达2万元，受到社会广泛关注。尽管仍属于小众旅行方式，泰山景区也表示，正在考虑规范陪爬服务。

“用镜头记录真实体验，用内容激活

消费需求”，27岁的贵州姑娘、探店达人李燕这样形容自己的工作。

一次偶然的机会，李燕用手机拍到贵州省息烽县一条自带“仙气”的瀑布。没想到这条短视频发布后，播放量达到数百万，点赞量也突破了10万，原本不为人知的野瀑布一下火起来。

“连山脚下卖水的村民，一天矿泉水都能卖好几百块。”李燕后来才得知，她无意中“造就”的网红景点，还带动了周边餐饮、民宿发展，给当地村民增加了收入。

数据显示，越来越多人和李燕一样以探景、探店为业。他们通过视频、直播、图文等形式，在社交媒体或短视频平台分享自己在餐厅酒店、景区景点等真实体验。截至2024年11月，仅抖音上就有超过336万人靠探店获得收入。

“探店达人已经覆盖广泛的应用场景，涉及人们吃喝玩乐、旅游出行等各个方面。但要成为一名优秀的探店达人，需要具备内容创作与策划、市场洞察和分析、沟通协作、短视频制作等综合能力。”中国社会科学院人口与劳动经济研究所副研究员周晓光说。

人力资源社会保障部最近一批职业“上新”里，探店达人成为28个新增工种之一，并被命名为生活服务体验员；滑雪巡救援员和文创产品策划运营师，则正式成为国家认可的新职业。

4月的吉旅万峰通化滑雪度假区已告别繁忙，高山上新绿点点，山地运营总监于伟近日受邀参与国家体育总局牵头的滑雪巡救援国家标准研制。“‘玩’出来的职业，也在逐渐规范化、制度化。”

刚刚过去的雪季，51名巡救援员为雪场铺开一张巨大“安全网”——每18分钟巡查一次主雪道，在客流高峰期，有时要每天工作12小时以上，夜场结束才能卸去浸透汗水的厚重雪服。

“一名合格的滑雪巡救援员除了最基本的滑雪技能，还需经过急救培训，必须懂得专业的救援动作和方法，会驾驶雪地摩托、救生船和使用救援辅助工具，甚至还包括规划雪道标识、设置救援牌等。”于伟说，随着巡救援员等更多雪场工种进入考证体系，滑雪产业将提供更规范、专业的服务，让人们玩得更安心、舒心。

文化、旅游、体育等消费潜力加速释

放的背景下，各种文创产品成为新的消费增长点。据不完全统计，我国文创行业从业人员已超百万人。

成都天府国际动漫城，“90后”文创产品策划运营师曾舟的店铺里，以三星堆青铜神树、青铜纵目面具、青铜兽面等文物为蓝本，结合当下潮玩元素设计的一件件文创作品俏皮可爱。

“我小时候的梦想是能一直玩玩具，没想到长大后真的将爱好变成了事业。”曾舟说，“这几年潮玩市场快速发展，但我想做的不是玩具快消品，而是有内容、有温度、有意义的文化IP，让年轻一代随手摸到的就是沉淀千年的中华文化。”

正是层出不穷的消费新需求、市场新变化，让职业二字拥有无限可能。

从游戏策划、电子竞技指导员，到民宿管家、露营地管家；从化妆师、旅拍摄影师，到剧本杀主持人、密室逃脱设计师……一批“职业新鲜人”，以独特的技能、经验为市场注入新意，开拓出发展的新天地。

不断学习、保持敏锐、勇敢尝试，就能找到属于自己的时代位置，解锁未来的就业创业新机遇。新华社北京4月20日电

我国完全自主研发的大型水陆两栖飞机AG600取得型号合格证



▲AG600飞机在湖北荆门开展水上科目试飞（2023年4月摄）。

4月20日，我国首次按照中国民航适航规章完全自主研发的大型水陆两栖飞机AG600“鲲龙”获得中国民航局颁发的型号合格证，标志着全球起飞重量最大的民用水上飞机通过了严格测试和验证，研制取得圆满成功，获得市场“准入证”。

AG600飞机有低空低速性能好、灭火救援效率高、水面飞行起降稳、执行任务领域广、技术领先独立、全面国产化配套等优势。

新华社发
(中国航空工业集团供图)



哈萨克斯坦阿拉木图庆祝“国际中文日”

▲4月19日，在哈萨克斯坦阿拉木图，一名中国文化爱好者在“国际中文日”庆祝活动上体验书法。

“国际中文日”庆祝活动19日在哈萨克斯坦阿拉木图中央休闲公园举办。本次活动以“中文：穿越时空的礼物”为主题，设置了包括书法、国画、汉服打卡等中国文化体验活动，以及古筝演奏、互动游戏等。中哈政商学界代表、文化团体、中文专业师生代表和中国文化爱好者欢聚一堂，感受中华文化之美。



不满政府近期政策美国多地举行抗议活动

▲4月19日，人们在美国纽约街头参加抗议活动。美国多地19日举行抗议活动，首都华盛顿、纽约、旧金山、波士顿等城市的民众走上街头，抗议现政府大规模裁员、加征关税、驱逐移民等政策。

均据新华社

爱耳日主题：
健康聆听
无碍沟通

全国第26次爱耳日之际，特定于3月8日~9日在位于运城市中银南路214号地矿小区西门北侧第二家的天音助听器举办优惠活动，届时特邀太原总公司资深验配师现场免费咨询、验配、保养，所有产品均优惠。

天音助听器

- ①免费检测听力、免费试听、价格百元至万元
②耳背式助听器980元/台
③全数字电脑编程耳背式助听器1580元/台
④全数字10通道耳内式助听器1880元/台
⑤全数字4通道耳背式助听器2380元/台
⑥全数字12通道耳背式助听器3000元/台
⑦全数字隐形耳背式助听器3280元/台

助听器品牌：
美国斯达克 丹麦瑞声达
德国力斯顿

- ⑧全智能充电式可连手机系列助听器
带充电盒4800元/台
⑨全智能16通道无线蓝牙充电式助
听器9880元/台
⑩活动期间凡光临运城店佩戴助听器
的顾客均可领取电池一板及小礼品
一份

地址：运城市中银南路214号地矿小区西门北侧第二家（运城市天才癫痫病医院南20米） 电话：0359-2080823